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INQUÉRITO DDN - DIA DA DEFESA NACIONAL 2015 

PERCEÇÕES SOBRE O DIA DA DEFESA NACIONAL  

E AS FORÇAS ARMADAS 
 

Quando fazem 18 anos os cidadãos portugueses têm o dever militar de comparecer no Dia da Defesa Nacional 

(DDN). Em todas as edições o Ministério da Defesa Nacional realiza um inquérito com o objetivo de conhecer 

a perceção dos participantes sobre as Forças Armadas e a sua experiência no DDN.  

Em 2015, foram convocados 133 643 jovens. Dos 115 790 residentes em território nacional participaram 101 

433. Apresenta-se neste documento os dados resultantes de cerca de 87 mil inquéritos validados1 pelo sistema 

de recolha. 

Os resultados do inquérito demonstram que o DDN conta com uma forte adesão por parte dos jovens. Os 

participantes exprimem uma opinião muito favorável sobre a Defesa Nacional em geral e sobre o Dia da Defesa 

Nacional em particular. O contacto com as Forças Armadas é de tal forma apreciado que os participantes 

sugerem um contacto ainda mais estendido no tempo. 

No final de um dia passado numa unidade militar, onde tiveram contacto direto com as Forças Armadas e com 

o carácter multidimensional da Defesa Nacional, três em cada quatro jovens apreciaram a experiência 

proporcionada pelo Dia da Defesa Nacional (75.7%). 

Fig. 1 - Opinião Geral do Dia da Defesa Nacional (%)* 

 

N válido= 83 192;  Pergunta: Qual é a sua opinião geral sobre o Dia da Defesa Nacional?              Fonte: MDN, DGRDN 
* Gráfico construído com base em dados recolhidos de uma escala de 1 – 7. Gostaram ou gostaram muito- agregação das respostas 

entre 5/7; Gostaram pouco – respostas 4; Não gostaram ou não gostaram nada – agregação das respostas 1/3. 

                                                             
1 Este número varia em cada pergunta do inquérito, sendo só consideradas as respostas válidas por cada pergunta 
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A experiência do DDN tem gerado também um efeito positivo na construção de opiniões e representações 

sobre as Forças Armadas.  

Mais de três em cada quatro jovens afirmaram que a sua opinião relativamente às Forças Armadas mudou 

para melhor. Apenas menos de 1% disse ter ficado com pior opinião do que aquela que tinha antes de 

participar no evento.  

Fig. 2 - Opinião sobre as Forças Armadas (%) 

 

N válido = 82 643; Pergunta: Pensando em tudo o que viveu hoje, a sua opinião sobre as Forças Armadas mudou ou não? 
Fonte: MDN, DGRDN 

Relativamente à atratividade das Forças Armadas enquanto opção profissional, quatro em cada dez 

participantes do Dia da Defesa Nacional (40.9%) afirmam que consideram a possibilidade de ingressar nas 

Forças Armadas, enquanto cerca de dois em cada dez dizem não ter ainda opinião formada. 

O interesse relativamente às Forças Armadas motivado pelo DDN é também evidenciado pelas sugestões para 

melhorar o DDN, em que 8.2% dizem que gostariam de obter mais informação sobre as oportunidades 

profissionais nas Forças Armadas (ver fig. 6). 

Apesar de não se dever exclusivamente à sua participação, estes valores são significativos e reveladores de 

que tudo aquilo a que assistiram ao longo do dia, em conjugação com representações e balanços de 

oportunidades formulados previamente, os aproximou mais da Defesa Nacional e para boa parte dos 

inquiridos de um potencial ingresso nas Forças Armadas.  

Fig. 3 - Predisposição para ingresso nas Forças Armadas - 2015 (%) 

 

N Válido: 86 550; Pergunta: Pensando no seu futuro profissional, considera a possibilidade de ingressar nas Forças Armadas? 
Fonte: MDN, DGRDN 
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Mais de três quintos consideram que deveriam continuar a ser informados sobre a Defesa Nacional através 

do DDN a ser realizado como atualmente em unidades militares. Menos de um quinto sugere que o DDN se 

realize noutro local. Um em cada dez identifica as escolas como um local adequado para se realizar o DDN. Há 

ainda os que indicam outros locais públicos (5.7%) e os que defendem que a temática da Defesa Nacional seja 

incluída nos programas escolares (15.8%). 

Fig. 4 - Como devem ser os jovens informados sobre Defesa Nacional (%) 

 

N Válido = 83 133; Pergunta: Considerando que a Defesa Nacional é um dever e um direito de todos os portugueses, como acha que 
os jovens deveriam ser informados sobre esse tema?                 Fonte: MDN, DGRDN 

 

Outro indicador que demonstra a adesão por parte dos jovens ao DDN e o seu interesse pelas Forças Armadas 

está nas respostas à pergunta: “se lhe fosse dada essa possibilidade, gostaria de passar uma semana numa 

unidade militar?”.  

Mais de metade dos inquiridos diz que gostaria de passar uma semana numa unidade militar, sendo que dois 

em cada dez inquiridos não têm opinião formada. Este resultado sugere que os temas aguçaram a curiosidade 

e de alguma forma envolveram os jovens. 

Fig. 5 - Gostaria de passar uma semana numa Unidade Militar? (%) 

 

N Válido = 83 132; Pergunta: Se lhe fosse dada essa possibilidade, gostaria de passar uma semana numa unidade militar? 
Fonte: MDN, DGRDN 
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Ao final do dia, quando os jovens fazem um balanço e lhes são pedidas sugestões concretas em como melhorar 

o programa do DDN, os respondentes sugerem ainda maior interação e mais informação. Quase metade dos 

participantes deseja assistir a treinos militares.  

Perto de dois em dez jovens gostavam de experimentar ainda mais os equipamentos. Quase três em cada dez 

sugerem que haja uma maior aposta em informação, alguns desejam saber ainda mais sobre a unidade militar, 

outros querem um maior aprofundamento sobre as oportunidades profissionais nas Forças Armadas, bem 

como sobre as suas atividades. E, por fim, há quem sugira que se alargue o tempo de debate (2%).  

Fig. 6 – Sugestões sobre programa Dia da Defesa Nacional 
Opções % 

Alargar o tempo de debate 2 

Mais informação sobre oportunidades profissionais nas Forças Armadas 8.2 

Mais informação sobre as atividades nas Forças Armadas 5 

Mais experimentação de equipamentos 17.5 

Permitir assistir a treinos militares 41.6 

Permitir maior conhecimento sobre a Unidade Militar 8.5 

N Válido = 83 134; Pergunta: Quais seriam as suas sugestões para melhorar o Dia da Defesa Nacional (escolha múltipla) 
Fonte: MDN, DGRDN 

 

OUTROS DADOS CONTEXTUAIS 

 

No gráfico abaixo pode observar-se a evolução dos convocados para o Dia da Defesa Nacional desde 2004. De 

destacar a duplicação de convocados com a extensão do DDN ao género feimnino na sétima edição, em 2010-

11. Em 2016 foram convocados 136 116 jovens. 

Fig. 7 - Universo dos cidadãos convocados 

 

Fonte: MDN, DGRDN 

Quase três quartos dos participantes do DDN em 2015, e respondentes ao inquérito, encontravam-se a 

estudar. Cerca de 10% estavam empregados, registando-se quase a mesma percentagem de desempregados 

(9,9%) e uma percentagem mais reduzida de trabalhores-estudantes (7.8%).  
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Fig. 8 – Situação ocupacional dos participantes 

 

N Válido = 86 792; Pergunta: Qual a sua situação atual?               Fonte: MDN, DGRDN 

Deste universo, cerca de sete em dez jovens frequentavam o 12º ano ou o ensino superior. Registam-se, 

contudo, situações muito diferentes no que concerne ao percurso escolar dos participantes: há uma pequena 

franja com o nível de escolaridade inferior ao 9º ano (2,9%) e cerca de 14% com o 9º ano. 

 

Fig. 9 – Escolaridade dos jovens participantes 

 

N Válido = 86 791; Pergunta: Qual a escolaridade mais elevada que concluiu ou a que frequenta?                  Fonte: MDN, DGRDN 

 

Quando comparada a perceção da apreciação do Dia da Defesa Nacional em termos de género, verificamos 

que não existe uma diferença significativa na opinião de ambos os géneros. As jovens atribuem uma avaliação 

ligeiramente acima do género masculino, apesar da obrigatoriedade da sua participação ser mais recente e a 

atividade das Forças Armadas ter estado tradicionalmente associada ao público masculino. 

Fig. 10 – Variação da apreciação do Dia da Defesa por género 
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Pergunta: Qual a sua opinião geral sobre o Dia da Defesa Nacional 
Escala: 1 - Não gostou nada / 7 - Gostou muito,          Fonte: MDN, DGRDN 

 

 

NOTA: os dados trabalhados nesta apresentação resultam do tratamento estatístico realizado pela Direção de 

Serviços de Profissionalização Militar, da Direção-Geral de Recursos da Defesa Nacional – Ministério da Defesa 

Nacional, com base em todos os questionários aplicados aos jovens que participaram no Dia da Defesa 

Nacional em 2015.  

*** 
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